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物理常數 

計算時如需要可利用下列數值： 
電子質量 311011.9 −×=em kg        光 速 81000.3 ×=c  m/s 

卜朗克常數 sJ1063.6 34 ⋅×= −h
       電子伏特與焦耳的換算為 J10602.1eV1 19−×=  

 
第 壹 部 分 ： 選 擇 題 ( 佔 8 0 分 )  

一 、 單 選 題 ( 4 0 % )  

說明：第1題至第10題，每題選出一個最適當的選項，標示在答案卡之「選擇題答案

區」。每題答對得4分，答錯或劃記多於一個選項者倒扣1分，倒扣到本大題

之實得分數為零為止，未作答者，不給分亦不扣分。 

 
1 .  甲 乙 兩 物 體 的 質 量 各 為 1 .0kg 和 4 .0kg ， 以 細

繩 連 接 ， 跨 過 質 量 可 不 計 的 滑 輪 ， 置 於 兩 個

斜 角 均 為 30 ∘ 的 光 滑 長 斜 面 上 ， 如 圖 1 所

示 。 若 兩 物 體 自 靜 止 釋 放 ， 經 過 1 .0秒 ， 乙 物

體 沿 斜 面 移 動 多 少 m？  

( 設 重 力 加 速 度 為 10  m/s 2 )  

( A)  0  ( B)  1 .5  ( C)  2 .0  ( D)  2 .5  ( E)  3 .0  
 
2 .  一 台 220 伏 特 的 電 熱 器 在 開 啟 1 小 時 後

關 閉 ， 所 通 過 的 電 流 隨 時 間 的 變 化 如

圖 2 所 示。在 這 一 小 時 內，電 熱 器 總 共

用 電 約 幾 度 ？  

( A)  88000  

( B)  22 0  

( C )  88  

( D)  2 .2  

( E)  1 . 5  
 
3 .  圖 3 所 示 為 在 同 一 平 面 上 由 細 導 線 圍 成 半 徑 分 別 為 2r  及  r  的

同 心 圓 。 已 知 一 均 勻 磁 場 垂 直 通 過 此 平 面 ， 若 磁 場 隨 時 間 作 均

勻 變 化 ， 且 感 應 電 流 所 產 生 的 磁 場 可 忽 略 不 計 ， 則 大 圓 導 線 與

小 圓 導 線 的 感 應 電 動 勢 之 比 為 多 少 ？  

( A)  1 :1  ( B)  2 :1  

( C)  4 :1  ( D)  1 :4   

( E )  1 :2  
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4 .  若 圖 4所 示 為 測 量 二 極 體 特 性 曲 線 的 電 路 圖 ， 則 W， X， Y， Z 分 別 代 表 何 種 儀 器 或

元 件 ？  

( A)  W :伏 特 計 ， X :電 阻 ， Y :安 培 計 ， Z :  6 0  H z交 流 電 源 供 應 器  

( B )  W :  60  H z交 流 電 源 供 應 器 ， X :電 阻 ， Y :伏 特 計 ， Z :安 培 計  

( C )  W :安 培 計 ， X :輸 出 電 壓 可 調 變 的 直 流 電 源 供 應 器 ， Y :電 阻 ， Z :伏 特 計  

( D)  W :伏 特 計 ， X :安 培 計 ， Y :電 阻 ， Z :輸 出 電 壓 可 調 變 的 直 流 電 源 供 應 器  

( E )  W :電 阻 ， X :伏 特 計 ， Y :安 培 計 ， Z :輸 出 電 壓 可 調 變 的 直 流 電 源 供 應 器  

 

 

 

 
 
 
5 .  某 生 欲 以 一 狹 縫 寬 度 為 3 . 20 × 1 0 - 3  cm 的 單 狹 縫 及 未 知 波 長 的 雷 射 光 來 測 量 一 雙 狹

縫 的 兩 狹 縫 間 距。 先 以 雷 射 光 為 光 源 垂 直 入 射 做 單 狹 縫 繞 射 實 驗， 單 狹 縫 至 屏 幕 的

距 離 為 150 .00  cm， 經 測 得 屏 幕 上 中 央 亮 帶 的 寬 度 為 5 .93  cm。 現 將 單 狹 縫 換 成 雙 狹

縫 ， 其 餘 器 材 與 距 離 均 未 改 變 下 ， 再 做 雙 狹 縫 干 涉 實 驗 ， 在 屏 幕 上 測 得 相 鄰 兩 暗 紋

間 的 距 離 為 0 .60  cm。 依 據 以 上 數 據 ， 雙 狹 縫 的 兩 狹 縫 間 距 為 若 干 ？  

( A)  0 .16  mm ( B)  0 .32  mm ( C)  0 .63  mm ( D)  1 .26  mm ( E)  2 . 52  mm 

 
 
 
6 .  某 生 做 滑 車 實 驗 如 圖 5 所 示 ， 每 次 實 驗 在 吊 掛

之 處 逐 次 增 加 一 個 質 量 為 50  g  的 砝 碼 ， 並 且

記 錄 滑 車 的 加 速 度 。 如 果 滑 車 質 量 為 100  g ，

細 繩 質 量 可 忽 略 ， 則 下 列 曲 線 ， 何 者 最 適 合 描

述 滑 車 加 速 度 隨 著 吊 掛 砝 碼 個 數 的 變 化 ？  
 
 

( A)  ( B)  ( C)  ( D)  ( E)  
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7 .  如 圖 6所 示，一 油 壓 機 內 裝 密 度 為 ρ 之 液 體，兩 活

塞 截 面 積 各 為 A 與 2 A ， 且 活 塞 所 受 的 阻 力 與 重 量

可 忽 略 。 今 在 左 活 塞 上 置 重 量 為 W  的 物 體 ， 在 右

活 塞 上 置 重 量 為 W / 2 的 物 體 ， 最 後 達 到 平 衡 。 設

重 力 加 速 度 為 g， 兩 活 塞 之 高 度 差 為 何 ？  
 
 

( A)  
4

W
A gρ

 ( B )  
2

W
A gρ

 ( C  )  3
4

W
A gρ

 

( D)  W
A gρ

 ( E )  0  

 
 
8 .  如 圖 7所 示 ， 一 聲 源 S在 靜 止 時 發 出 波 長 0λ 之 聲 波 ， 當 其 以 速 度 v 朝 向 一 長 度 L的 單

口 管 移 動 時 ， 可 在 管 內 形 成 6個 波 節 之 駐 波 ； 而 當 聲 源 S反 向 以 同 速 率 飛 離 該 管 時 ，

可 在 管 內 形 成 5個 波 節 之 駐 波 。 下 列 關 係 式 何 者 正 確 ？  

( A)  L  =  30
11  0λ  ( B )  L  =  99

40 0λ  ( C )  L  =  5
2  0λ  

( D)  L  =  9
4  0λ  ( E )  L  =  22

9 0λ  

 
 

 
9 .  如 圖 8所 示，在 折 射 率 為 2=sn 的 基 板 上 鍍 有 折 射 率 為 1 5= .fn 的 薄 膜，雷 射 光 從 薄

膜 左 側 空 氣 中 以 入 射 角 θ 入 射 薄 膜 。 若 光 線 在 薄 膜 中 皆 能 以 全 反 射 方 式 傳 播 ， 則 其

入 射 角 的 最 大 範 圍 為 下 列 何 者 ？ (空 氣 的 折 射 率 設 為 1)  

( A)  0
6
π

< ≤θ  ( B )  0
7
π

< ≤θ  

( C )  0
8
π

< ≤θ  ( D)  0
3
π

< ≤θ  

( E )  0
4
π

< ≤θ  

 
 

10 .  如 圖 9所 示 ， 甲 、 乙 兩 人 造 衛 星 以 圓 形 軌 道 繞 地 球 運 轉 ， 假 設

運 行 的 軌 道 在 同 一 平 面 上 ， 且 運 行 的 方 向 相 反 。 甲 衛 星 發 現

每 隔 1 /9週 期 會 與 乙 衛 星 相 遇（ 即 甲 、 乙 兩 衛 星 與 地 球 恰 在 一

直 線 上 且 在 地 球 同 側 ）， 若 忽 略 甲 、 乙 兩 衛 星 間 的 作 用 力 ， 則

甲 、 乙 兩 衛 星 軌 道 半 徑 之 比 為 何 ？  
 

( A)  1 :4  ( B)  1 :2  ( C)  1 :1  

( D)  2 :1  ( E)  4 :1  

0λ

S
ν  

L
圖 7 

θ 
ns 

nf 

圖 8

 

圖 9  
 

地球 

2/W

A
2A

W

A 圖 6



95年指考 第 4 頁 
物理考科 共 7 頁 

- 4 - 

二 、 多 選 題 （ 4 0 % ）  

說明：第11至第18題，每題各有5個選項，其中至少有一個是正確的。選出正確選項，

標示在答案卡之「選擇題答案區」。每題5分，各選項獨立計分，每答對一個

選項，可得1分，每答錯一個選項，倒扣1分，完全答對得5分，整題未作答者，

不給分亦不扣分。在備答選項以外之區域劃記，一律倒扣1分。倒扣到本大題

之實得分數為零為止。 

 
11 .  甲 、 乙 、 丙 三 個 相 同 材 質 的 金 屬 球 ， 質 量 比 為 1 :1 :2， 初 始 溫 度 分 別 為 5 0 ℃ 、 3 0 ℃ 、

10 ℃ 。 今 先 將 甲 和 乙 接 觸 達 熱 平 衡 後 分 開 ， 再 將 乙 和 丙 接 觸 達 熱 平 衡 後 分 開 ， 若 僅

考 慮 三 金 屬 球 間 的 熱 傳 導 ， 且 無 其 他 熱 流 失 ， 則 以 下 敘 述 哪 些 是 正 確 的 ？  

( A)  甲 的 最 終 溫 度 為 3 0℃  

( B )  乙 的 最 終 溫 度 為 2 0℃  

( C )  甲 、 乙 、 丙 三 者 的 最 終 攝 氏 溫 度 比 值 為 2 :1 :1  

( D)  甲 、 乙 、 丙 三 者 的 熱 容 量 比 值 為 1 :1 :2  

( E)  甲 、 乙 、 丙 三 者 的 熱 容 量 比 值 為 1 :1 :1  
 
12 .  假 設 有 一 星 球 其 密 度 為 地 球 的 a倍 ， 其 半 徑 為 地 球 的 b倍 ， 下 列 敍 述 何 者 正 確 ？  

( A)  該 星 球 質 量 為 地 球 的 ab 3 倍  

( B )  該 星 球 表 面 之 重 力 加 速 度 為 地 球 的 ab 倍  

( C )  自 該 星 球 表 面 之 脫 離 速 度 為 地 球 的 a b 倍  

( D)  同 一 單 擺 在 該 星 球 表 面 上 小 角 度 擺 動 的 頻 率 為 地 球 的 ab 倍  

( E )  自 該 星 球 表 面 上 以 相 同 初 速 及 仰 角 拋 射 之 質 點 ， 其 水 平 射 程 為 地 球 的 ab倍  
 

13 .  如 圖 10所 示，以 繩 將 質 量 為 M  且 密 度 為 水 的 一 半 之 正

方 體 繫 在 水 底 ， 該 正 方 體 邊 長 為 ， 其 頂 面 恰 與 水 面

共 平 面。假 設 水 面 的 面 積 遠 大 於 2，重 力 加 速 度 為 g，

不 考 慮 水 的 阻 力 ， 下 列 敘 述 何 者 正 確 ？  

( A)  斷 繩 前 ， 該 繩 的 張 力 為 Mg / 2  

( B )  假 若 該 繩 斷 開 ， 正 方 體 上 升 的 最 大 位 移 為  

( C )  斷 繩 後 ， 該 正 方 體 不 會 作 簡 諧 運 動  

( D)  斷 繩 後 ， 該 正 方 體 會 以 頻 率
1 /

2
g

π
作 簡 諧 運 動  

( E )  斷 繩 後 ， 該 正 方 體 在 上 升 時 ， 最 大 速 率 為 / 2g  

 

y = 0
水面

圖 10 
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14 .  如 圖 11所 示，質 量 M之 均 勻 方 形 盒 靜 置 於

光 滑 的 水 平 面 上 ， 自 其 頂 部 的 中 央 A點 ，

以 長 度 5 .0 cm之 細 繩 懸 吊 一 質 量 m=M/3 的

質 點，開 始 時 該 質 點 靜 止 且 繩 與 鉛 直 線 夾

角 β 為 37 o ， A 點 的 x 坐 標 O 取 為 原 點 。 設

重 力 加 速 度 為 10  m/ s 2 ， s in37 o =3 /5 。 對 靜

立 地 面 的 觀 察 者 而 言 ， 下 列 敍 述 何 者 正

確 ？  

( A)  整 個 系 統 的 動 量 守 恆   

( B )  整 個 系 統 的 質 心 位 置 固 定  

( C )  整 個 系 統 質 心 的 x 坐 標 固 定 在  - 0 .75  cm 

( D)  m質 點 擺 到 最 低 點 時 ， m質 點 的 速 度 為 3 .9  c m/s  

( E)  m質 點 擺 到 右 邊 最 高 點 時 ， M方 形 盒 向 左 移 1 .5  cm 
 

15 .  在 x yz直 角 坐 標 中，下 列 有 關 帶 電 質 點 在 電 磁 場 中 運 動 軌 跡 的 敘 述，何 者 是 正 確 的 ？  

( A)  質 點 以 y方 向 的 初 速 ， 進 入 x 方 向 的 均 勻 電 場 中 ， 其 軌 跡 為 拋 物 線  

( B )  質 點 以 x 方 向 的 初 速 ， 進 入 x 方 向 的 均 勻 電 場 中 ， 其 軌 跡 為 拋 物 線  

( C )  質 點 以 z方 向 的 初 速 ， 進 入 x 方 向 的 均 勻 磁 場 中 ， 其 軌 跡 為 圓 弧  

( D)  質 點 以 y方 向 的 初 速 ， 進 入 x 方 向 的 均 勻 磁 場 中 ， 其 軌 跡 為 螺 線  

( E )  質 點 以 y方 向 的 初 速 ， 進 入 x 方 向 的 均 勻 磁 場 及 電 場 中 ， 其 軌 跡 為 拋 物 線  
 

16 .  圖 1 2中 波 動 在 兩 介 質 中 的 傳 播 速 率 分 別 為 1v 與 2v 。圖 中

直 線 代 表 此 波 動 的 部 分 波 前 。 若 波 動 由 介 質 1 經 過 界 面

傳 播 進 入 介 質 2，則 下 列 何 者 可 能 為 該 波 動 在 介 質 2 的 傳

播 方 式 ？  
( A)  21 vv >  ( B )  21 vv >  ( C )  21 vv >   

 

 

 

 

 

 
( D)  21 vv =  ( E )  21 vv <  

 

 

 
 
 

M 

A 

 β 

O 

m

x
圖 11 
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17 .  已 知 動 能 為 5 0 .0  eV的 電 子 ， 其 物 質 波 波 長 為 1 .73×10 - 1 0  m。 若 以 波 長 為 2 .07 ×10 - 7  m

的 紫 外 光 照 射 於 功 函 數 為 4 .0  eV 的 金 屬 材 料 ， 則 下 列 有 關 物 質 波 及 光 電 效 應 的 敘

述 ， 何 者 正 確 ？  

( A)  因 光 電 效 應 所 釋 放 出 的 電 子 ， 其 物 質 波 波 長 最 小 約 為 8 .7 ×10 - 1 0  m 

( B )  波 長 為 2 .07 ×10 - 7  m的 紫 外 光 波 具 有 粒 子 性 ， 其 光 子 能 量 約 為 25 .0  eV  

( C )  光 電 效 應 的 實 驗 結 果 可 証 實 物 質 波 的 存 在  

( D)  物 質 波 的 假 設 是 由 愛 因 斯 坦 首 先 提 出 的  

( E )  動 能 為 50  eV 的 電 子 束 因 具 有 物 質 波 ， 入 射 金 屬 晶 體 後 可 觀 察 到 電 子 的 繞 射 現

象  

 

 

18 .  圖 13 為 康 卜 吞 效 應 的 實 驗 裝 置 圖 ， 圖 中 θ 為 X 光 的 散 射 角 。 圖 14 為 X 光 強 度 與 其 波

長 在 三 個 不 同 散 射 角 的 數 據 圖 ， 下 列 敘 述 何 者 正 確 ？ 【 提 示 ： = (1-cos )
e

h
m c

∆λ θ 】  

( A)  X光 的 散 射 主 要 是 由 石 墨 中 的 電 子 所 造 成 的  

( B )  本 實 驗 主 要 說 明 電 子 的 波 動 性  

( C )  入 射 X光 之 波 長 約 7 .0 ×10 - 1 1  m 

( D)  三 個 散 射 角 中 以 θ 2 最 小 ， θ 3 最 大  

( E )  入 射 X光 所 損 失 的 能 量 以 散 射 角 為 θ 2 時 最 大  
 

探測器

θ
石墨 X 光

圖 13 

圖 14

θ1 
強

度

波長(10-10 公尺)

θ3 

θ2 

0

0

0
0.750.65
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第 貳 部 分 ： 非 選 擇 題 ( 佔 2 0 分 )  

說明：本大題共有2題，答案務必寫在「答案卷」上，並於題號欄標明題號（一、二）

與子題號（1、2、3…）。作答時不必抄題，但務必寫出計算過程或理由，否

則將酌予扣分。每題配分標於題末。 

 
一 、 如 圖 15 所 示 ， 在 光 滑 水 平 面 上 有 相 互 重 疊 之 甲 乙 兩

木 塊 ， 其 質 量 各 為 2m 與 m 。 起 初 ， 甲 木 塊 靜 止 在 水

平 面 上，而 乙 木 塊 在 甲 木 塊 上 之 左 緣 以 初 速 v向 右 運

動 。 已 知 甲 乙 兩 木 塊 之 間 的 動 摩 擦 係 數 為
kµ ， 回 答

以 下 各 問 題  (以 m、 v、
kµ 及 重 力 加 速 度 g表 示 )。  

 

( 1 )  假 設 甲 木 塊 夠 長 ， 使 得 乙 木 塊 不 會 掉 落 到 水 平 面 上 。 一 段 時 間 後 ， 甲 乙 兩 木 塊

以 同 一 速 度
fv 運 動 ， 求

fv 。 (4分 )  

( 2 )  承 (1 )小 題 ， 求 甲 乙 兩 木 塊 達 到 同 一 速 度
fv 所 需 的 時 間 。 (3 分 )  

( 3 )  若 不 計 乙 木 塊 之 長 度 ， 則 甲 木 塊 至 少 要 多 長 ， 乙 木 塊 才 不 會 自 甲 木 塊 上 掉 落 ？

(3 分 )  
 
 
二 、 如 圖 16所 示 的 電 路 ， ε 1  =  4 .0  V， ε 2  =  6 . 0  V ， R 1  =  3 .5 Ω， R 2  =  1 .5 Ω， R 3  =  4 .0 Ω，

C =  2 .0  p F  (1  p F  =  1 ×10 - 1 2  F )。 電 池 的 內 電 阻 可 以 忽 略 ， 平 行 板 電 容 器 C的 板 距 為 2 .0  

mm。 充 電 完 畢 後 ， 求 ：  

( 1 )   A點 與 B點 間 的 電 位 差 (即 V A  -  V B )為 何 ？  (4分 )  

( 2 )  平 行 板 電 容 器 C左 右 兩 板 各 別 所 帶 電 荷 的 量 值 及 符 號 。  ( 3 分 )  

( 3 )  平 行 板 電 容 器 內 的 電 場 。 (3分 )  
 

【 提 示 ： 含 電 容 器 的 分 支 電 路 在 電 容 器 充 電 完 畢 後 ， 電 流 為 零 ， 故 該 分 支 電 路 形 成 斷 路 】  

甲 

乙 v

圖 15 

R1  

 

ε1 

 

R 3  

R2 

C 
A B

ε2 

圖 16 


